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Milé děti a rodiče,  

Dnes má svátek Lucie, tak neperte prádlo, neuklízejte a buďte hodní. Dnes si povíme,  

jaké lidové tradice se pojí s tímhle starým křesťanským svátkem. Je jich hodně a na 

mnohé jsme možná už dávno zapomněli! Svatá Lucie, noci upije a dne nepřidá - tohle lidové 

moudro zná snad každý, málokdo však ví, jak to s ním vlastně je a my vám to teď 

prozradíme. 

Vyhýbejte se domácím pracím 

Svátek svaté Lucie patří především ženám a dívkám, které by se v tento den měly vyhýbat 

domácím pracím. V minulosti se zakazovalo drát peří, tkát, prát a příst. Ženě, která by 

pravidla porušila, by Lucka naplnila místnost nebo alespoň velký koš prázdnými vřeteny a 

ona by je musela všechny obratem napříst. Některé hospodyňky na Valašsku tak pro 

jistotu schovávaly své kolovrátky na půdu. Někdy se za Lucky převlékaly ženy ze vsi a 

chodily kontrolovat své sousedky, zda skutečně odpočívají. Pokud je přistihly při práci, 

provedly jim pěknou zlomyslnost – rozfoukaly nadrané peří po světnici, nebo vymotaly 

napředené nitě. Je to trošku paradox, protože Lucie je údajně i autorkou tradice 

předvánočního úklidu. Svatá Lucie, tajemná bílá postava, kontrolovala pořádnost 

hospodyněk, a pokud domácnosti nezářily čistotou, přišly tvrdé sankce.   

Proč Lucie noci upije? 

Svatá Lucie, noci upije a dne nepřidá. Toto lidové moudro zná snad každý, málokdo však 

ví, jak to s ním vlastně je. Rčení pochází ze středověku, z dob, kdy lidé používali juliánský 

kalendář a zimní slunovrat připadal na 13. prosince. V 16. století se začal používat 

přesnější gregoriánský kalendář a slunovrat se o několik dní posunul. Přesto je na rčení 

mnoho pravdy, což můžeme pozorovat na východech slunce. Do svátku svaté Lucie vychází 

slunce čím dál později a večer zapadá dříve než předchozí den – noci se prodlužují. Ale 

poté začíná slunce zapadat později, takže je odpoledne déle vidět. Přitom však až do 

slunovratu je východ slunce čím dál později, takže noci se nezkracují. 
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Že Lucie slaví svátek právě v tomto období, není žádná náhoda, jak by se mohlo zdát. 

Jméno Lucie i jeho varianty Lucia nebo Luciana mají původ v latinském slově lux, což 

znamená světlo. Jméno Lucie se tak překládá jako světlá nebo zářící. 

Co kraj, to jiná tradice 

Tam, kde s Luckou chodí průvod masek, bývá veselo. V domech provádějí nezbednosti 

a hráli divadelní hry o Lucii. V jižních Čechách byla tradice šesti Lucek – pět žen bylo 

v bílém a jedna v kněžském rouše. Každá nesla něco jiného – jedna miminko, druhá hadr 

a "rejžák", třetí metlu, čtvrtá košík s cukrovinkami, pátá malířskou štětku. Po vstupu 

do obydlí obřadně pozdravily, první s dítětem usedla na stoličku a houpala jej, druhá 

předváděla mytí podlahy, třetí metlou popoháněla děti, aby se modlily, čtvrtá 

obdarovala děti, pátá předváděla malování a kněží vykropila obydlí za neustálého 

modlení. Někdy Lucky přepadaly muže přímo v hospodě u piva a to je pak natírali 

hořčicí, kolomazí, zasypávaly je moukou a šťouchaly je vařečkami. Prý proto, že jsou 

líní a nepomohou doma s úklidem před svátky. 

Zdroj: Prima Living | Prima Living (iprima.cz) 

Hojně se tato tradice dodržuje ve Švédsku a jiných severských zemích 

Ve Švédsku každoročně třináctého prosince navštěvuje Lucie nejen školy, ale často i 

pracoviště. V časných ranních hodinách prochází průvod Lucií za zpěvu vánočních 

koled. V čele průvodu jde „velká“ Lucie v bílém šatě s červenou stuhou, se sepjatýma 

rukama, na hlavě s korunou, do níž jsou zasazeny svíčky, pravé nebo elektrické. Její 

doprovod se skládá z „malých“, podobně oblečených Lucií, které drží v ruce svíčku, a 

dále z „chlapečků s hvězdou“, kteří mají na hlavě vysokou papírovou čepici se zlatou 

hvězdou a v ruce další zlatou hvězdu na tyčce (jde o pozůstatek zaniklé tradice u nás 

známých tří králů), z „perníkových panáčků“ ve vysokých kloboucích, oblečených v 

hnědém. Průvod doplňují vánoční skřítci v červených čepičkách. „Malé“ Lucie nabízejí 

přítomným sladké kynuté pečivo s příměsí šafránu a perníčky – peparkakor. Pro 

dospělé je svařené víno – Glögg. 

Zdroj: https://www.severskelisty.cz/ 
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Jarní okénko do kalendáře pro prarodiče by mohlo vypadat třeba takto. Vše 

vytvoříš z barevného papíru. Stonky květiny obkreslením své ruky na barevný 

papír, který poté vystřihneš a dozdobíš vystřiženými květinami.   

 

Nápad co vytvořit do kalendáře k 

dotvoření 
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Těšíme se zase zítra  

VERDAEL FOR KIDS 

Zdroj:pinterest.com 



 
Obrázek  k vymalování stažen ze stránek www.deti.vira.cz 


